



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«*Российская Академия Наук*»

## ПРЕЗИДИУМ

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

14 июня 2022 г.

№ 136

Москва

К 350-летию со дня рождения  
Петра I

Президиум РАН, заслушав и обсудив доклады доктора исторических наук Захарова В.Н. (Институт российской истории РАН) «Петр Великий в современной российской историографии», члена-корреспондента РАН Сиренова А.В. «Проект Digital Пётр - чтение рукописей Петра I с привлечением технологий искусственного интеллекта», члена-корреспондента РАН Тункиной И.В. «Хранить как величайшую драгоценность! (акварели Марии Сибиллы Мериан в Кабинете Петра Великого)», члена-корреспондента РАН Головнева А.В. «Петровская Россия: северное измерение», отмечает, что 350-летний юбилей Петра I дает возможность обратить внимание общественности на актуальность и значимость дальнейшего углубленного изучения наследия Петра Великого в сферах государственного строительства и международной политики, развития культуры и науки, в том числе роли Академии наук, созданной им в становлении и укреплении российской государственности.

Изучение Петра I и Петровской эпохи в России в последние годы вышло на качественно новый уровень. Причина этого не только в юбилейной дате. Петр как никто другой из царствующих особ, умел соблюсти национальные интересы Российского государства и преумножить его могущество, заимствуя у Запада передовые научно-технические и иные достижения. Осмысление этого исторического опыта в современных условиях - общественный заказ к отечественному гуманитарному знанию. Только за последние полгода были

организованы и проведены Научные чтения «Пётр I и его место в истории и культуре России» (Отделение историко-филологических наук РАН), международные научные конференции «Пётр Первый и имперская идентичность России» (Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера), «Значение преобразований Петра в новой и новейшей истории России» (Институт российской истории РАН), «Миллеровские чтения - 2022: Науки производить и совершать. Начало академической науки в России» (Санкт-Петербургский филиал Архива РАН) и другие.

Вышел ряд важных изданий - «Пётр Великий и основание Академии наук: Документы и материалы» (под редакцией члена-корреспондента РАН Тункиной И.В.), «Петр Великий: исследования и открытия. К 350-летию со дня рождения» (ответственный редактор доктор исторических наук Захаров В.Н.).

Активизировалась работа над многотомным изданием «Письма и бумаги Петра Великого», начало которому было положено в год празднования 200-летия Петра I в 1872 г., но после 2003 г. работа над этим проектом остановилась. В 2022 г. в результате сотрудничества Росархива, федерального государственного бюджетного учреждения науки Института российской истории РАН и федерального государственного бюджетного учреждения науки Санкт-Петербургского института истории РАН вышел из печати первый выпуск 14-го тома «Писем и бумаг», содержащий документы за первую половину 1714 г. В настоящее время идет работа над подготовкой второго выпуска. Программа Digital Пётр призвана ускорить подготовку к печати рукописей Петра I и способствовать скорейшему завершению издания «Писем и бумаг».

Широкий общественный резонанс получила выставка «Петровская Кунсткамера, или Башня знаний», представленная в залах федерального государственного бюджетного учреждения науки Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук. Экспозиция возрождает в историческом здании XVIII века дух и атмосферу первого российского музея, в котором главными героями экспозиции выступают

выдающиеся деятели зарождавшейся в XVIII веке российской науки, начиная с самого Петра, и коллекции первых Академических экспедиций и первых российских кругосветных путешествий.

Новейшие исследования историков и филологов, основанные на малоизученных и архивных материалах, демонстрируют тематическую многогранность, источниковое разнообразие, методологическое новаторство в изучении личности Петра I и его сподвижников, в осмыслении культуры России рубежа XVII-XVIII вв. и первого этапа становления академической науки. Они определяют принципиально новое видение Петровской эпохи, ставшей фундаментом российской государственности.

Президиум РАН ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению представленную в докладах и выступлениях информацию об исследованиях и разработках, посвященных эпохе Петра I и истории создания Российской академии наук, ведущихся в научно-исследовательских институтах, которые находятся под научно-методическим руководством РАН.

2. Отделению историко-филологических наук РАН:

2.1. совместно с Отделением нанотехнологий и информационных технологий РАН подготовить предложения по использованию современных методов информатики и искусственного интеллекта для изучения рукописного наследия Петровской эпохи;

2.2. до 1 августа 2022 г. подготовить следующие проекты обращений для последующего их направления в установленном порядке в Министерство науки и высшего образования Российской Федерации:

о поддержке проектной деятельности и дальнейшего развития инфраструктуры учреждений, находящихся под научно-методическим руководством РАН, сохраняющих и изучающих академическое наследие Петровского времени - федеральных государственных бюджетных учреждений науки Музея этнографии и антропологии Петра Великого (Кунсткамера) РАН, Санкт-Петербургского института истории РАН и

Санкт-Петербургского филиала федерального государственного бюджетного учреждения науки Архива РАН;

о рассмотрении возможности финансирования в рамках государственного задания Программы РАН по изучению историко-культурного наследия Петровской эпохи, созданию страхового фонда и оцифровке документов Архивного фонда Российской Федерации по предыстории и начальной истории Академии наук, оцифровке писем и бумаг Петра Великого, распознаванию этих документов, в том числе с применением технологий искусственного интеллекта;

2.3. до 3 декабря 2022 г. подготовить предложения по формированию и содержанию Программы РАН по изучению историко-культурного наследия Петровской эпохи для последующего представления в установленном порядке руководству РАН.

3. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на вице-президента РАН академика РАН Макарова Н.А.

Президент РАН  
академик РАН А.М. Сазгеев

И.о. главного ученого секретаря  
президиума РАН Д.В. Бискупало  
академик РАН

